

REDACTIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor.; pe 1/4 de an 5 cor.; pe 1 lună 2 cor. Vrii de Duminecă pe an — 4 coroane. — Pentru România și strălăutate pe an: 40 franci.

Manuscripta nu se napotază

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:

de un șir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 b., și timbru de 60 bani de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și insertiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Scrisori nefrancate nu se primesc.

TRIBUNA POPORULUI

„Quid-nunc“-ul „Tribunei.“

„Adevărata eră nouă“, această nouă gimnastică de cuvinte a ziarului sibiitan, ne dovedește încă odată, că pentru cântărirea tuturor celor pise de acest ziar, trebuie să luăm ca termen de comparație pe reposata „Dreptate“ din Timișoara.

Nici nu se poate altfel. Decând între domni Rațiu și Mocsonyi nu mai există nici măcar deosebirea unei virgule în a privi felul de-a lupta pentru drepturile poporului; decând dl Rațiu a capitulat în fața formulei dlui Brediceanu de-a „pune biha“ și a aștepta salvarea situației dela același guvern, care ni-a creat-o; decând toți redactorii „principiali“ ai „Dreptății“ s'au sălășluit la „Tribuna“ cea nouă, — organul pretins autorizat nu mai este și nu mai poate fi decât „Dreptatea“ cu eticheta schimbată.

Dar mai este ceva. Cu bagajul de principii au trecut asupra „Tribunei“ și metodele de procedere.

E cert, că „Dreptatea“ n'a avut nici un rost politic sau cultural în scurtul ei timp de existență, pentru că n'a oțtinut nici un succes nici în activitatea sa provincială, nici în cea politică generală. Program concret de luptă n'a avut. În chestia națională a jucat un rol indecis. Aci aproba, pe când șeful ei, dl Mocsonyi desaproba, — cum a fost cazul cu procesul Memorandumului. Aci desaproba, pe când directorul ei, dl Braniste subscrisa, — cum a fost cazul cu adunarea dela Sibiu din 28 Noemvrie 1894. Și în acest chip barca cea ușoară, în toate privințele, s'a lovit din stâncă în stâncă (stâncile fiind poporul nostru), până-ce n'a mai putut înainta. Atunci un singur mijloc s'a mai rămas, de care își lega nădejdea scăpării sale. A adresat publicului său cetitor următoarea întrebare desperată:

— „Quid nunc“?

Era această o rubrică specială, un fel de tribună publică, în care aveau să se discute mijloacele eșirei din halul în care ajunsese. La această rubrică apoi toți leaderii și amicii fracțiunii, așa zisii „los moderados ramolidos“ — cum atât de spiritual îi botuzase dl Aurel Popovici —, toți studenții tineri și doritori de-a'și vedea publicitate eserecțiile stilistice, toate mamele cu fete de măritat, corespondenții din provincie și alte ființe — își depuneau fructele speculațiilor lor metafisice și ale fantasiei lor maltratate. Că partidul național trebuie reorganizat. Că trebuie începută o eră nouă și adevărată. Că s'o rupem cu Nămtii din Viena. Că politica noastră tradițională nu mai face. Că câr și mtr.

Resultatul anchetei?

Încă câteva luni de viață chinată a „Dreptății“, apoi ea'și pleca teagul în fața fatalității crude și dispare cu toată pulberea de „Quid

nunc“-uri. Ear' la Sibiu, însuși Daian, ingratur Daian, îi scrisse necre'ogul plin de otravă, sfârșindu-l cu ironicul „de mortuis nil nisi bene“ ...

Vedeți însă ce face „Tribuna“ de astăzi? Nimic altceva decât ceea ce făcuse „Dreptatea“, când era aproape de mal. A deschis și ea rubrica „quid nunc“? În care un cor întreg de anonimi și de iresponsabili se răsfăță și torăie mereu: că politica tradițională e pe dric, că trebuie începută o eră nouă, o adevărată eră nouă, că câr și mtr.

Ce să-i faci? În politică, ea și în natură, fenomenele se repetă la anumite intervale.

Dar' consecința logică a acestei analogii ar fi: ca și „Tribuna“ să ajungă la același rezultat al anchetei sale. Să nu găsească nici o soluție, precum n'a găsit-o nici „Dreptatea“ și apoi, convinsă de neputința sa de-a inaugura eră nouă, să se retragă cu aceeași declarație de adio, cu care s'a retras „Dreptatea“. Căci ce rost mai poate ave „Tribuna“, stând așa aninată în aier, nici în ceru, nici pe pământ, despărțită și de politica tradițională, pe care o reneagă, și în absolută incapacitate de-a'și croi un drum pe sine? ... *Rasten ist rosten und ro* an ci- |

Dar' noi nu credem încă sosit momentul de retragere a „Tribunei“. Nu, pentru-că tot mai avem un public, căruia îi place să fie ținut în stare de zăpăceală, înaintea căruia cinci ani de zile a putut rămâne nedemascată neputința de acțiune a pretizărilor „autorizați“, — un public, căruia îi lipsește încă puterea de discernement și de critică rațională în materie politică. Potopul de cuvinte îl amețește pe acest public, incoherența de idei îl face să aplaudeze, cum a aplaudat de curând ideia, sulevată în articoli „Era nouă“, de-a ceda conducerea politicii noastre socialistilor și naturalistilor. ... Ei bine: la un asemenea public, o asemenea gazetă și sfatuitoři!

Dar' nici de dorit n'am dori ca „Tribuna“ să înceteze. Și n'am voi, Doamne ferește, ca azi-mâne dl Păcăteanu de pildă să facă în coloanele noastre necrologul „Tribunei“, cum îl făcuse Daian pe al „Dreptății“.

Lasă că din punct de vedere național existența a cât mai multor gazete naționaliste este în principiu un bine. Noi însă ne mai avem interesul nostru special, destul de egoist de altfel, dar' desigur îndreptățit, ca „Tribuna“ de astăzi să mai trăiască. Pentru-că astfel o amendă onorabilă va face. Timpul și consecințele o vor stili, să ne dea deplină satisfacție pentru toate ocările și vorbele nechibzuite, cu cari pe noi ne-a îngâmădit. Timpul și consecințele vor pedepsi pe acei ușori de minte și rîvnitori la bun traiu, cari acum cinci ani au produs scisiunea între frați, au abătut curentul național în ape străine, ear' acum înșiși să sbat pe uscat, se frământă, se pierd în preținse teorii și stau buimăciți, pe loc.

Orî-cum însă, „Quid nunc“-ul „Tribunei“, ivit sub forma „Erei nouă“ și a așa zisei discuții libere, este un simptom al bancrotului său, o mărturisire a neputinței sale.

Situația politică în Austria — după cum se raportează din Viena — se află încă tot neschimbată. E probabil, se zice, că Reichsrathul se va întruni earăși, dar' numai târziu în toamnă, și în timpul acesta guvernul din nou va încerca o acțiune de împăcare, înainte de a pune în practică legile în chestia limbilor pe temelul §-ului 14. De odată cu acțiunea de pacificare între partide, guvernul necondiționat va modifica și regulamentul camerei așa fel, ca prin asta să facă peste puțină orî-ce obstrucție mai pronunțată în parlament.

Zilele acestea clubul polon a ținut conferență și a statuit un comunicat, în care se zice, că Polonii pe viitor își asigură mâna liberă și vor sprigii ori-ce partid doritor de muncă. Mai mulți membri ai partidului polon n'au fost întru toate de acord în conferență cu politica lui Javorski, în cele din urmă însă păreriile s'au limpezit.

În Praga asemenea, tot atunci au ținut conferență și Cehii, în care a vorbit și Dr. Herold, ceh-tăier. Vorbirea și-a încheiat-o astfel: „Deputații cehi au aranjat Vineri în Reichsrath așa o musică, după al cărei tact se va juca de-aci încolo în Austria.“

Croații „Tribunei“ se înșoară. Foarte înghiere comunică știrea, că Croații catolici, cari după mare rol în viața politică, vor ține în 3 Iulie n. în Zagreb o adunare monstră, la care se invită toți catolicii din Croația și Slavonia, cum și din Dalmația, — atât din cler, cât și mirenii. Apelul e înscălit de mai mulți bărbați frunzești din cler și dintre mirenii. În această mare adunare catolică, convocată cu aprobarea și învoirea episcopatului, ca inițiator al ei, se vor discuta, între altele, toate acele chestii naționale croate, cari în timpul de față ating religiozitatea. Mai e, se zice, în programul adunării și discutarea modalității de-a extinde tot mai mult propaganda catolică croată în țările Bosnia și Herzegovina.

Instalarea părintelui Mangra.

Rusalile în Oradia. — Serviciul divin în catedrală — Corul lui Lugojanu.

Oradie, 13 Iunie.

Visitațiunea canonică făcută de P. S. Sa Episcopul Goldis a contribuit, ca Români de aici să serbeze în chip deosebit de strălucit săntele Rusalii. Marea și frumoasa catedrală (să nu uităm că odinioară Oradia a fost sediul unei episcopii române gr. orientale) era înțesată de public. Au fost și militari, sub conducerea unui căpitan și a unui sublocotenent. Biserica era împodobită cu ramuri verzi și flori, ear pe jos, cum e obiceiul la Rusalii, iarbă tăiată în preșeară.

P. S. Sa Episcopul Goldis a sosit la catedrală la orele 9. A fost primit cu alaiul prescriș, în mijlocul sunetelor clopotelor și a cântării corului seminarial condus de profesorul Lugojanu. Abia bătrânii își mai aduc aminte, când cu 22 ani înainte, a mai fost în această catedrală a emenea serviciu divin, oținat de episcopul, vicarul, protosinodalul, de mai mulți protopopi, preoți și diaconi Slojba demnezească de Rusalii și astfel este una dintre cele mai frumoase în ritul gr. oriental. Ear cu această ocazie s'a mai hirotonit întru preot diaconul V Terobent (Ișvin) și întru diacon I. Moga (Iermata).

Răspunsurile liturgice le a dat corul seminarial din Arad, care cu drept cuvint a câștigat simpatia și admirația tuturor celor cari au avut fericea să-l asculte. Pe la sfârșitul liturghiei se adunaseră în biserică nu numai frați de legea gr. catolică, dar și mulți streini, căci ca fulgerul de iute se lățise vestea despre pompa mare din biserică „grecească“ și despre minunția căntărilor corului „vlădicesc“, cum zicea poporul. Înaintea bisericii stăteau sute de oameni, cari nu putuseră pătrunde să vadă ceremoniis. Erau însă mulțumiți că și d'afară corul se auzia foarte bine.

P. S. Sa episcopul Goldis a ținut cu acest prilegiu și o predică, ce a înălțat sufletele, ear la sfârșit, asistat de vicarul Mangra, de protosinodalul Pap și de vicarul Păcală, a împărțit anaforă. A ținut o bană jumătate de ceas, măcar că erau trecute orele 12, până să împartă anaforă tuturor cari grăbiau să-l sărute mâna.

După liturgie, P. S. Sa a primit la consistor de deputația comitetului parohial, în numele căreia dl N. Zigre i a mulțumit pentru cinstea și bucuria ce a făcut credincioșilor din acest oraș, venind să ridice măreția zilei. Dl Zigre a urat prelatului mulți ani fericiți, ca și la alte ocazii să poată veni, cât mai des, în mijlocul orăzenilor. În răspunsul său, episcopul scoate în evidență rolul ce l'a jucat Oradia în istoria bisericii ortodoxe, arată că vine cu plăcere în fosta sa reședință, de care-l leagă amintiri plăcute și zice că și în viitor va simți plăcere deosebită putând să vină cât mai des între credincioșii săi orădanii, cari l'au primit cu atâta însufățire.

Însoțit de vicarul său, P. S. Sa episcopul a făcut apoi vizită Gapanului, vicarului și primarului orașului, ear după aceea a luat parte la prânzul dat în onoarea sa de distinsul avocat Dr. A. Lass.

MAI ÎNCET!

Bine cunoscutul învățător I. G. din Gașca își da expresie inchipuitei sale jigniri — în surata din Sibiu — c-că aici, sub noul sistem, nu e constituit sinodul din învățători și că Consistorul ar fi dojenit pe învățători.

Mai înainte de toate să distingem între învățătorime și între clica ce și-a format o dl Ceotea, ca sub mantaua învățătorimeii să agiteze controversa dintre învățătorime și celelalte clase sociale, ca în tulbure să pescuească.

Învățătorimea o știe aceea, că nimeni nu este mai preocupat de soartea învățătorimeii decât cel dintâiu învățător în dieceasă, Preasfințitul episcop Goldis. Și sigur nimeni nu va regreta mai mult decât Preasfințitul, că totuși învățătorimea mai lasă cuvântul unor oameni, cari, sub firma reuniunii învățătorescilor, dau lecții și poruncii chiar consistorului într'un ton arrogant cum nu s'a mai pomenit și pășesc cu pretenții cam e bunăoară a exmite pe cheltuelile dieceșii câțiva învățători la expozitia din Paris, atunci, când e vorba ca tot crucerul să-l aduși pentru mântuirea existenței școalelor și a zecilor de învățători, cari nici măcar minimalul salariului prescriș de lege nu-l au. După Dumnealor interesul învățământului ar fi: să trimită pe cei câte cu 800—1000 fl. salar la Paris, ear' pe cei cu 200—300 fl. să-l lasă la amarul lui împreună cu edificile ciuruite.

Consistorul caută a atrage în sfera intereselor școalei pe toți oamenii de bine și cu dare de mână ca prin acest cerc social să se întărească poziția învățătorului și a școalei, ear' savanții școalei dlui Ceotea improzească în ei, și îi discualifică. Uită dnoșii, că școala nu se susține numai prin regulile metodice, ci și prin administrație; uită mai departe Dumnealor de cultura generală a unui avocat, și chiar profesorilor li se contestă titlul de competentă în ale școalei, căci după Dumnealor,

competent e a judeca în materie de școală numai cel ce a învățat preparandia și mai uită apoi Dumnezeu de rezultatul ce l-ar da comparația culturală dintre un avocat și bunăoară un preparand absolut, și mai presus de toate uită de urmările ce le-ar avea pentru învățator și între școală, dacă susținătorii de școală s'ar înstrăina de câtră ea.

Nu cercul social, despre care e vorba a se forma în giurul școlilor, e dușman învățătorilor, ci acea școală, așa numită Ceonistă, care provoacă zizanie între corpul învățătoresc și inteligența noastră, atât de adictă cauzei învățământului.

Dl I. G. nu a căsăt față de cuta e advocat la alegerea sinodale, ci față de un învățator mai bătrân decât d sa, căruia sigur îl va recunoaște, că este unul dintre cei mai buni învățatori ai nostri și la tot cazul va ști, cel puțin atâtea, că în senatul bisericesc nu sunt advocați, ci numai preoți, ceea-ce dl I. G. încă nu știe, pe lângă toată lauda ce i-se cuvine pentru zelul său învățătoresc și ce-l face sigur mai puțin competent a judeca la afaceri școlare. Și apoi după care logică e, că dacă nu învățatorul I. G., ci învățatorul A. B. este ales în sinod, noul sistem e rău?

Altfel, dacă d-lul I. G. îi pare că consistorul a nedreptățit pe învățatori, îl poftim pe cineva să publice în iubita sa „Tribună” în estens, ce a iscălit dl Teodor Ceontea și Iosif Moldovan la adresa consistorului în afacerea reducerii salariilor și ce i-s'a răspuns ca să vină la mai bună convingere, că înșiși domnii învățatori vor fi cel dintâi, cari îl vor împărtași de dreaptă răspundere pentru cele ce le comit în numele bietei învățătorimii atât de mult avisată la spriginul comun, și apoi de, susținătorii de școală încă vor avea cuvântul lor. Las dar vorbească actele și apoi chestiunea va fi clarificată de sine, fără nevoia de a o mai interpreta.

ȘCOALELE NOASTRE.

Raportul domnului asesor-referent școlar Romul Ciorogariu către Sinodul arădan.

(Continuare)

Actele relative la catechisări le adnexăm sub 12.

Au rămas însă școli bine impoporate de Români necatechisate, cum e Becicherecul, Seghedinul, Măcăul, H. M. Vasarhei, Keskemēt, Pojon și altele, unde nici de fel nu se catechisează tinerimea, ori e catechisată de Sârbi, cum e bunăoară la Becicherec, Seghedin și H. M. Vasarhei, și numărul acestor tineri lăsați în grija sorții se urcă la sute.

În conștiința răspunderii, ce o avem pentru aceste suflete expuse tentațiunilor spiritului modern ireligios și indiferentismului bisericesc, anunțăm Venerabilului Sinod, că am luat în programa muncii de estimp organizarea catechisărilor în cercul catechetice. Am luat anume demersuri pentru conscripția tuturor școlărilor ortodocși dela

școlile medii străine de pe teritorul districtului arădan și pentru elaborarea unui plan unitar de învățământ, ca să corăspundem și cerințelor metodice și ale controlului, ce ni-se face posibil prin introducerea unui plan de învățământ.

Și ca pe toate liniile să fie tinerimea educată în spirit religios, ni se impune datoria de a griji și de catechisarea ucenicilor de măsuri, cari se sporesc în toate centrele și sunt expuși la curente sociale inter-confesionale, cari subminează baza morală a acestei noi clase, ce acum se formează din simul poporului nostru.

Pentru finanțarea acestor indispensabile le organizățiunii, ne vom permite a face sesiune viitoare concretele propunerii, ear până atunci cerem pe lângă suma bugetară de până acum o indemnizare de 500—600 fl.

Școala de fete cu internat din Arad.

Corpul didactic s'a compus din 2 profesori, 5 profesori-ajutători și 1 instructor. Școala e de 8 clase; eleve s'au înscris 55; până la finea anului au rămas 51; interne 31, externe 24. Din toate acestea — înscrise la preparandie 32.

Această școală a făcut bun serviciu și învățământului popular, întru cât pregătește pe eleve anume și pentru preparandie, astfel, că cele înscrise la preparandie fac examenul public la institutul pedagogic, și această combinație a internatului cu preparandia asigură înțelegerea înșiși preparandia de fete.

Internatul ca atare cu cele 2 profesori și personalul de serviciu s'a susținut din taxele lunare de 16 fl., ear profesorii ajutători dela preparandie din taxele elevelor externe de 2 fl., și respective 4 fl. dela cele înscrise și la preparandie. Raportul îl adnexăm sub 13.

Edificiul nu e corăspunzător nici după locul unde se află, nici după împărțirea internă, și așa ni-se impune schimbarea lui într'o formă oare-care, ce s'ar fi făcând potrivit după posibilitate între marginile prețului de astăzi a edificiului.

Aradul, după situațiunea lui geografică și după starea socială a împregiurimii sale, își are avantajele sale pentru înflorirea unei școli superioare de fete. În vederea acestor avantajii Consistorul și-a luat în program și noua organizare a acestui institut astfel, ca să corăspundă deplin cerințelor educațiunii familiare, și să favorizeze literatura de învățătoare a

cari doresc a se dedica caierei învățătorești.

Și, ca acest institut să fie spriginat și din afară pe calea socială, Consistorul va lua inițiativa pentru reactivarea „Reviziei femeilor”, de unde a oțrășit ideea înființării acestui important institut cultural.

VII.

Internatul de băieți din Beiuș.

Preasfințitul domn episcop diecesan, Iosif Goldis, invitat de obștea români ortodoxă din Beiuș, a sfârșit înscuș internatul de băieți de acolo în 19 Septembrie (10 Octomvrie) 1899, între însuflețitoarea manifestățiune a clerului și poporului ortodox din Beiuș și giur, care și-a văzut un vis

Atunci Ișarar zise Ain Karimel, trecând pe dinaintea ușei:

— Dacă mi-te dai mie, îți voi duce turma la păseut și îți voi mai da încă un țap.

Bătrânul auzi vorbele acestea și membrele lui începură să tremure așa de tare, încât oasele i-se ciocniau unele de altele c'un sgomot de crengi uscate bătute de vânt.

Lui Ișarar îi fu frică și fugi.

Noaptea bunicul zise:

— Mi-e frig. Ia-mi pușca din cuiu și pune-o lângă mine. Ea mă va încălzi.

Intr'o seară Aina se întorcea din oraș, cu panerul gol, dar încă îmbălsămat de parfumul florilor pe cari le vinduse.

De-odată un om se apropia de dânsa. Era un orb și orbitele lui arse și însângerate îi priviau ca și ale bunicului. Ea se dete îndărăt îngrozită, apoi de-odată se repezi la el, Era Saleb, logodnicul ei; îl recunoscuse.

Se așezară amândoi pe marginea drumului și plânsură. Apoi el îi zise:

— Mi-am adus aminte de vorbele tale. Când ne-au crezut îmbălsăziți prin închisoare

realizat spre binele tinerimii noastre studioase. Internatul s'a predat destinațiunii sale sub controlul unui comitet de supravegheare, constituit din domni: Dimitrie Negreanu, Paul Papp, Dr. Constantin Popoviciu, Dr. Gavriil Cosma, cari au înaintat la Consistorul arădan statute, și cari sunt cu toții neobosiți în valoroasele lor servicii, ce zilnic le fac acestui internat. Acest comitet s'a întregit ulterior cu protopresbiterul Vasile Papp, Nicolae Cristea, episcop parohial, Teodor Fâșie, deputat dietal și Dr. Ioan Popuar, subjude regesc.

Înainte de a aproba aceste statute și contracte încheiate în numele internatului de numitul comitet de supraveghere, acest Consistor a exmis pe profesorul referent școlar Romul Ciorogariu, ca în calitate de comisar consistorial să inspecteze internatul, și pe baza experiențelor făcute să raporteze.

A și raportat, apremiând buna ordine și importanța acestui internat, dar a trebuit să ceară suspendarea aprobării statutelor până la sfârșitul anului, pe când vor fi probate avantajele, ori desavantajele acelor stipulațiuni, și până când se va precisa prin Venerabilul Sinod raportul juridic dintre internat și acest Consistor.

Internatul e diecesan, Consistorul arădan îl ridică și îl finanțează până astăzi. Catechetul rector încă e plătit din budgetul Consistoriului arădan; cade însă internatul pe teritorul districtului Consistorului arădan, care pretinde jurisdicțiune asupra lui, și s'a și ingerat până acum în ale dispunerii de internat, și privește pe comitetul parohial din Beiuș delegat și de la internatul.

Subțeraem această vagă constituire de astăzi a internatului de Beiuș cuprinsă în actele de sub 14 pentru precizarea drepturilor și datorințelor față de acel internat între marginile legii și în legătură cu aceasta — pentru votarea unei subvențiuni anuale.

(Va urma.)

Revoluția în China.

Din revoluție război. — Rușii în Peking. —

Ura Cizmizilor în contra străinilor a provocat revoluția Boxerilor, ear' aceasta — după toate probabilitățile — a provocat războiul, ale cărui consecințe cu greu se pot prevedea.

Luptele sângeroase dintre Boxer și armata chineză, dar' mai virtos ale celor dintâi în contra străinilor și a creștinilor din imperiu — au silit puterile europene să se amestece în afacerile grave ale vechei împărății chineze.

Până eri știrea cea mai sensibilă în toată afacerea era, că Ru-

și foame, ne-au scos ca să ne învețe să facem murguri și să mânuim pușca. Mi-am încărcat muscheta cu plumb și întorcându-o în contra mea, am slobozit-o într'un ochiu pentru ca să mă liberez. Dar în loc de un ochiu i-am pierdut pe amândoi și acuma, când sunt orb de tot, tu n'ai să mă mai vrei.

Ain-Karima surise trist, gândindu-se la bunicu-său. Dar Saleb se lipsise singur de vedere din dragoste pentru dânsa; îi întinse mâna și îl însoți în săl.

Ea spuse bătrânului ce se întemplantase. Atunci cel doi orbi se priviră ca și cum s'ar fi văzut și plânsură de dragoste și de milă unul pentru altul.

Caprele muriseră. Cu pielea lor Saleb făcu burdufurii, pe cari le schimbă la târg cu două perechi de pantofi roșii și cu brațelele de sticlă colorată.

Nunta se hotărîse pentru a doua zi. Noaptea, bunicul se deșteptă și zise din nou Ainei:

— Ear mi-e frig. Dă-mi pușca.

Ea ascultă. Luă pușca din cuiu și i-o dădu. Apoi, prin somn auzi oasele bătrânului frecându-se ca două bucăți de lemn uscate, din cari ar eși schintelăscând. Era un sgomot: țingănitul tra- torsi în șurub.

sia, cu învoirea celorlalte puteri a pornit cu 6000 soldați și cu tunuri să ocupe Pekingul, ca tala Chinei.

Starea de lucruri în China așadară, nu se poate mai gravă, singură Rusia are armata cea numeroasă concentrată la hotarele Chinei. Asta e împregiurarea, ca terile europene — afară de Englia — au trebuit să se învoiască cu făcut de Rusia.

Efectul știrii mai zdrobitoare isbit pe Anglia, cea dintâi resată și în China, dar și cea încurcată în același timp între rile mari. Războiul ei cu Rusia încă terminat, ba poate încă mai dureze și de-aci încolo, chiar terminat să fie, Anglia, pe atât de mult a costat-o vitejăriilor, mai întâiu de toate acum trebuiță de — repaus!

Se explică deci știrile din care oamenii în Londra, știind pe sia stăpână pe situație în China sunt cuprinși de-o depresie și nu știu nici ei înșiși unde le capul. — Rusia nu numai că a pregătită pentru toate eventualitățile concentrând în apele Chinei o armată uriașă, — dar ea are și tagiul de-a duce mai ușor trupele stultitoare din golfurile Port-Artur Vladivostoc la locul pimejdiel.

Știrile mai noue toate prezintă situația cât se poate de serioasă pe zi ce trece ea se agravează mult.

Insurgenții boxerii își sporesc zi în zi numărul și cruzimile în tra suditorii străini și a creștinilor aprinzând și măcelărind tot ce găsește în calea lor.

Înșăși împărăteasa veduși că neie — după-cum se raportează la dra — și-ar fi căutat scăparea; ambasada rusească dinaintea revoluționarilor.

Programa examenelor

De la institutul pedagogic teologic român din Arad, la finea anului școlar 1900 este următoarea:

Vineri, în 2/15 Iunie, de la 8—11 a. m. examen cu școala de aplicațiune. De la 4—6 oare p. m. examen cu pregător din toate obiectele de la Sâmbătă, în 3/16 Iunie, de la 8 oare a m. curs. IV pedagogic: Religi-

FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI.”

Ain-Karima.

(Nuvelă arabă.)

III.

Ișarar nu plecaseră cu cei-lalți. El zicea că fusese scutit; purta însă vestmintele nou și fuma tutun. Atunci începu să se scotoască prin sat, că și trădase tovarășii pentru bani.

Fiind-că turma Ainei nu mai putea păște în munte, fata sămănase iarba pe acoperișul de pământ bătut al bordeiului și când iarba începu să crească, își legă caprele lângă bordeiu. Intr'o singură zi cele câte-va fire fură înghițite și vitele costelive își scoteau limba și-o întindeau peste acoperiș și priviau la înălțimile acoperite cu mărăcinii și niște ochi sticloși.

A doua zi cortegiul de nunta hora în vale, spre grădina de la isveț. Aina ducea pe Saleb de mână și urma lor venia, spre marea umiră în ror, bunicul cocoțat pe un măgar și du-și pușca cu amândouă mâinile.

Toți bărbații veniți în cinstea ei își aduseră muschetele lor și trăgea aer cu țipete și chiuituri sălbătice.

Un miros de bătlie înconjură și bunicul îl trăgea pe nas din terile.

Apoi deodată tremuratal măntăi încetă, degetele i-se întinseră într'o efortare: își puse pușca la umăr, ochii vrede cu un clipit neîntrerupt din pe la mâncate și arse, apoi apăsa ciul c'un rinjet drăcesc.

Ișarar se rostogoli la pământ. În inimă și n vreme ce toată lumea stringea în giurul lui, orbul se prăbuși pe șea, mort și el, ca și cum în loc de încălzea pușca cu gloanțe, o încălzea ceea-ce-l mai rămăsese din viață.

FINE.

...gia, Română, Germană. — De la 10—
...ca. m. curs. I și II teologic: Română.
...ia bis; c. III teol. Dreptul can., c. II
...a. c. III. Morală; c. III Higiens. — De la 4—6
...e p. m. curs. III și IV prep. Cântare și
...Tipic.

Luni, în 5/18 Iunie, de la 8—10 oare
m. curs. IV prep. Matematica, Istoria,
Constituția, Fizica, Geografia și Higiens.—
De la 10—12 oare a. m. curs. III prep.
Religia, Pedagogia, Română, Geografia. —
De la 4—6 oare p. m. curs. I—III teol.
Cântare și Tipic.

Martí, în 6/19 Iunie, de la 8—10 oare
m. curs. II prep. Maghiara Pedagogia,
Religia Patriei și Geografia. — De la 10—12
oare p. m. curs. III prep. Matematica, Istoria
universală, Maghiara, Chimia, Germană.
De la 4—6 oare p. m. curs. I și II prep.
Cântare și Tipic.

Mercuri, în 7/20 Iunie, de la 8—10
oare a. m. curs. II prep. Religiunea, Mate-
matica, Română, Germană, Istoria naturală.
De la 10—12 oare a. m. curs. I prep.
Religiunea, Maghiara, Aritmetica, Geografia.
De la 5—6 oare p. m. Gimnastica cu
cursele preparandiale.

Joi, în 8/21 Iunie, de la 8—10 oare
m. curs. IV prep. Limba maghiară.
Vineri, în 9/22 Iunie, de la 8—10 oare
m. curs. I teol. Teologia fundamentală;
II teol. Dogmatica; curs. III teol. Pas-
cala; curs. I și II teol. Istoria bis. curs.
teol. Omiletica. — De la 10—12 oare
m. curs. I prep. Pedagogia, Română,
Germană, Istoria naturală.

Sâmbătă, în 10/23 Iunie, de la 8—11
oare a. m. curs. I—III teol. Studiul biblic;
III teol. Liturgica; curs. I—II teol. Pe-
dagogia; curs. III teol. Catehica și Con-
stituția.
Duminică, în 11/24 Iunie, după ser-
viciul divin, cetirea clasificărilor.

Luni, în 12/25 Iunie, de la 8—12 oare
m. examen cu preparandialele și prepa-
rat privatisti din cursul IV.

Martí, în 13/26 Iunie, de la 8—12 oare
m. examen cu preparandialele din c. III.

Martí, în 13/26, Mercuri în 14/27 și
în 15/28 Iunie, examen de calificățiune
pentru absolvenți.

Vineri, în 16/29 Iunie, de la 8—12
oare a. m. examen cu preparandialele de
curs. I prep. — De la 3—7 oare p. m.
examen cu preparandialele de curs. II prep.

Dela

**„Enciclopedia-Română“
cetire.**

— UNA LA ZI. —

„Doniță, — găleată, vas în care se
dă gale. —
Nol. II p. 203.

Nota. Streacu domn directer! Tot la muls
plădese. OI să fie, căci bacin! sdvrani!

Noutăți

Arad, 13 Iunie 1900.

Examenul de religie al elevilor gr. or.
liceului din loc s'a făcut azi, sub condu-
cere P. C. Sale protosinclului I. Pap. co-
nsistorial și cu asistența d-lui G. Pa.,
profesor, emis al direcțiunii liceului. Cate-
chizorul al elevilor e dl. profesor I. Petran.
La sfârșitul examenului dl protosin-
clul a ținut o vorbire ocazională, constatând
progresul realizat și îndemnând elevii, ca și
câștig să fie cât mai sîrguincioși.

Societatea pentru fond de tea-
tru la Abrud. Societatea pentru
crearea unui fond de teatru român,
care își va ține adunarea generală
pe ziua viitoare la Ab ud, este as-
ezată acolo cu multă însuflețire.
Societatea emulează spre a face Societății
primire frumoasă și să contribuie la
procesul adunării.

Contele Apponyi în Arad. Luni, în 11
Iunie, contele Apponyi Albert împreună cu
fratele său a petrecut în Arad, unde a vizitat
institutiunile și monumentele patriotice

locale. Cu acest prilegiu contele Apponyi
și soția sa au vizitat și pe Prea Sfinția Sa
Episcopul Goldiș, negăsindu-l însă acasă,
fiind că era tocmai la Oradea mare, și-au
lăsat la curte cartea de vizită. În aceeași
zi după amiază contele a plecat din Arad
la moșia sa din comitatul Bichișului.

Caransebeșenii pentru monumentul
lui Șaguna. „Foia Diecesană“ în Nrul
din urmă serie: Pentru monumentul feri-
citurii arhiepiscop și metropolit Andreiu
baron de Șapuna s'au subscris în Cara-
sebeș pe lista următoare sume: Prea
sfinția Sa domnul episcop diecesan Nicolae
Popov, 400 coroane; P. C. S. Archi-
mandritul Filaret Musta 100 cor.; d-
niile Curescu, președintele comunității de
avere 30 cor.; Traian Barzu, asesor con-
sistorial 25 cor.; Dr. Patru Barbu, pro-
fesor 25 cor.; Dr. Traian Badescu, secretar
consistorial 25 cor.; Dr. Iuliu Olariu,
profesor-dirigent 25 cor.; Patricia Dră
gălina, profesor dirigent 25 cor.; Ena
Hodoș, profusor 20 cor.; Ioan Lințu, ex-
actor diecesan 20 cor.; Dr. Petru Ionescu
profesor 10 cor.; Spiridon Șandru, con-
trolor diecesan 10 coroane. La olaltă:
715 coroane.

Hirotoniri la Caransebeș. Preasfințitul
domn episcop Nicolae Popoa a hirotonit
întru presbiteri în 24 Maiu n. a. c. pe
Constantin Dure, numit administrator al
parohiei protopresbiterale din Mehadia;
la 27 Maiu pe Mihail Costescu, admi-
nistrator parohial în Egelnița; la 1 Maiu
n. pe Ioan Pincu, administrator parohial
în Ramna; la 1 Iunie n. pe Simeon Rășvan,
administrator parohial în Domașnea; la
4 Iunie pe Sava Săcoșan capelan pe lângă
preotul Vasile Trăilă din Grebenași și la 6
Iunie pe Corneliu Panciovă, capelan pe
lângă preotul Teodor Panciovă în Jertef.

Necrolog. Simion Buda, proprietar, ca-
tăț, în numele său și al numeroaselor ru-
denii cu inimă frântă dedurere anunță, că
premiubitul și în vece neuitatul său fiu, unica
lui speranță și măgăre, Ioan Buda, rigo-
ros aut în drept, după un morb îndelungat,
în etate de 26 ani și-a dat nobilul său su-
flet în mâinile Creatorului în Pâncota, Luni
11 Iunie st. n. a. c., la ora 2 din zi.

Rămășițele pămîntești ale scumpului
decedat se vor așeza spre odihă eternă
Mercuri, în 13 Iunie st. n. a. c. la 10 oare
antemeridiane în cimitirul gr. or. din
loc. Pâncota la 11 Iunie st. n. 1900.
Fie-ți țărina ușoară și memoria binecuvân-
tată!

Examenul de maturitate la gimnaziul
din Blaj s'a ținut în 1 și 2 Iunie n. Din
partea Consistoriului a fost trimis comisar
dl Dr. Vasile Hossu, din partea statului Dr.
Kocz Elek, direct suprem Succesul exa-
menului a fost bun. Din 16 elevi ordinari
ai cl. VIII și 2 din an. tr. au eșit: cu
eminență 3: Ioan Hossu, Oct. Florea, Ioan
Agărbițean; cu bine 7: Ioan Cristian, Emil
Degean, Ioan Dieu, Eug. Groze, Nic. Platon,
Victor Precup și Eug. Rus; cu suficient:
Iul. Aldica, Ioan Bățăcut, Ilie Ghindriș, Iuliu
Crenian, Vas. Nistor, Zosim Nuțu, Oct.
Popa și Victor Tufan. La repetiția exa-
menului n'a fost religat nici unul.

Statute aprobate. Ministrul ungurese
de interne a aprobat statutele Reuniunii ro-
mâne de înmormântare din Sibiu. În urma
acesteia noua reuniune își va începe în cu-
rând activitatea.

Brava lor! Românii din Orăștie fac
progres, ce pe toți ne înveselește. Nu de
geaba au dăruit un „Bun Econom“, căci
eată ce cetim intrinsul: Hotelul „Széchenyi“
— cumpărat de „Ardeleana“. Fostul prim
hotel în Orăștie, hotelul Széchenyi, situat
în inima orașului, la Incurcșarea a patru
strade, — a fost cumpărat ieri (Vineri
trecută) de institutul de credit și economii
„Ardeleana“ cu 32.500 fl. După frumoasa
casă a „Ardeleni“, în care azi cateneaua
și hotelul „Central“, aceasta e a doua casă
mare și la loc însemnat, în a cărei pro-
prietate ajușe „Ardeleana“ în scurtă vreme
— afară de casele proprii în care e azi in-
stitutul. În casa acum cumpărată se va stră-
muna și așeza pentru viitor banca.

Rugăciunile în școlile din România
Consiliul permanent al instrucțiunii publice
din București a ținut Vineri o ședință, sub
președința d-lui Dr. Istrate, ocupându-se
cu cestiunea rugăciunilor în școlile pri-
mare S'a hotărât, ca dimineața la intrarea

în școală să se zică „Tatăl nostru“, ear la
eșire un cântec religios pedagogic; după
amează la intrarea în școală se va intona
asemenea un cântec religios pedagogic, ear
după amiază se va zice rugăciunea „Plini-
rea tuturor bunăților tu ești, Doamne“.

Școală într-o comună istorică. Prin
inițiativa familiei Spineanu și în presența
d-lui Dr. Spineanu, s'a pus zilele trecute
peatra fundametală pentru construirea unei
școli în comuna Padeșiu, din județul Mehe-
dinti (România), de unde a pornit Tudor
Vladimirescu în 1821 cu pandurii s i.

O serie de cărți postale Dr. G. Po-
povici a apărut în editura „Destepțări“ din
Cernăuți. Cele mai multe se vënd în dis-
trictul Cămpulungului. În curând va apare
a doua ediție.

O dedicație Ovreilor din România.
„Apararea Națională“, organul român anti-
semit din București, sub titlul „Emigrarea
Ovreilor“ publică următorul vers, care se
poate cânta pe aria „Vezi rândunelele se
duc“:

Vezi cum Jidanii se tot duc,
Numa în papuci și într'un surduc;
Să-i duci tu, Doamne, pe puțin —
De ce nu vii, de ce nu vii!

E vreme foarte bună acum,
Să plece Jidovi la drum,
O, Doamne, să ne scapi de ei —
De ce nu vii, de ce nu vii!

Și trenul gratis noi l om da,
Cu toții dacă vor pleca.
O, Doamne, dă-le în gând de noi
Să plece oș... să plece toți!

Căci țările-le-au pustiiit,
Poporul întreg l'au sărăcit;
Să-i duci tu, Doamne, pe puțin —
De ce nu vii... de ce nu vii!

O pana nă a Transvaalului. În locul
șurior despre războiu, foile de erf publică
o vestie senzațională despre o mare panamă
etrecută în Transvaal. Din Bruzella se
anunță, că tribunalul de acolo Luni a înce-
put ș-aștiatea procesului criminal al ace-
strei paname, și s'atîță în sumă de unspre-
zeci și jumătate milioane franci din averea
căilor ferate din Transvaal. Ca acușăți pen-
tru defraudarea acesti sume enorme stau
în fața tribunalului: baronul Francisc Oppen-
heimer, baronul Robert Oppenheimer, ban-
chierul Braconier din Paris, un alt banchier
Tervagne din Lege și avocat Varnaut din
Buxella. Atât acușății, cât și apărătorii lor
au cerat să arate, că ei numai cu 700.000
franci au pagubit caile ferate din Trans-
vaal; ear zece milioane l'au distribuit între
bărbați fruntași și republicei Transvaalului
și între conducători războiului. Din fasiunile
lor ar reeși, că presidentul Krüger a primit
din bani 100.000 franci, soția acestuia 25.000,
ginerle lor 12.000. vice presidentul Schmidt
50.000 răposatul comandant suprem Joubert
130.000 franci și fiecare membru al Volks-
raad-ului câte 1200 franci. Intre martorii
cel dintâi este reprezentantul Transvaalu-
lui Dr. Leyds, ca e spune, că nu știe nimic
despre pretinsa împărțire a acestor sume.
Știe numai, că secretarul din reprezentanța
diplomatică van den Schotten apoi Krüger
și ceilalți au primit numai acți de ale căilor
ferate, prin bani însă n'a fost nici unul cor-
rupt dintre cei pomeniți. Sentința tribunalu-
lui din Bruzella este așteptată cu interes
deosebit și cu mare agitație.

De 120 ori — mire. În Graz (Austria)
curtea cu jurați a condamnat pe escrocul
de căsătorie Alois Frankenberger la inchi-
soare grea de 2 ani și jumătate, fiindcă,
după propria lui mărturisire, condamnatul
Frankenberger s'a logodit mai mult decât
de 120 de ori. Toate aceste logodne le în-
cheia el numai cu scop de-a țușela lumea.

Un proces—american. Un proces cu-
rios s'a înfășurat zilele trecute la tribuna-
lul din Strudsburgh, în Pennsylvania (Sta-
tele-Unite). Preotul Dixon, păstor metodist
a fost dat în judecată pentru un blâșem.
ce pricinuisse pagube în sumă de 60.000 de
dolari, de către proprietarul unei băni,
care fusese distrusă de trăsnet. Berarul a-
cused adevă pe preot, că e autorul răspon-
sabil al nenorocirei lui, pentru-că în eju-
nil desastrului, într-o Duminică, părinteul
Dixon, care nu putuse împedeza constru-
irea berăriei lângă biserică, chemase în mod
public, din amvon, blâștemele cerului său.

Felurimi.

Gimnastică pentru un condamnat la
moarte. — În închisoarea din Filandelfia
se află în acest moment un condamnat la
moarte, Wilson Hummel, care trebuie să
fie executat la 5 Iunie v. viitor.

El a ucis pe femeia sa și pe doi co-
pil ai săi.

De o vreme încoace Hummel era așa
de afectat și de abătut, încât nu mai mânca
nimic și medicul închisorii să temea că nu
o să poată trăi până în ziua execuțiunei.

Șeriful Miller a întrebuințat un mij-
loc ingenios și energic pentru a-l ridica for-
țele lui Hummel și a-l da poftă de mân-
care. În toate zilele îl pune să facă exer-
ciții de gimnastică. Șeriful îl face să sară
pe de-ăsupra unui mâner de măsură pe ca-
re-l ține la o înălțime de trei picioare; îi
impune tot fel de mișcări corporale, îl face
să umble pe două mâni cu capul în jos de
la un capăt al coridorului până la celalalt.
Aceste exerciții dau lui Hummel o poftă
sălbatică; el mănâncă sau mai bine zis
devorează bucatele ce i-se aduc. El își regă-
sește puterile și bărbăția.

Șeriful speră că Hummel va face bună
figură în ziua exercițiilor sale și că va
merge cu un mers ferm și elastic către
șafod.

Florile preferite ale suveranilor. —
O revistă străină ne înștiințează în privința
floarei favorite de regi și reginele actual-
mente domnitoare în Europa, sau cel puțin
de cea mai mare parte dintre ei.

Regina Victoria preferă, ca parfum,
levănțica și ca culoare pe cea roză. Floa-
rea favorită a prințesei de Walles e vio-
reaua.

Impăratul Germaniei are predilecțiune
pentru albastrele, Țarului îi plac stinjele-
le și trandafirii, soția sa adoră orchideele;
regina-regentă a Greciei Iuliacul alb; regele
Italiai nu vrea decât trandafirii roșii, ca și
regina Margareta, care îi iubeste mult;
asemenea și vioarele; regina Amelia a Por-
tugaliei are ca floare favorită roză, regele
Belgiei preferă ațalia și tinăra regină Wil-
helmina ar da toate lălelele țerei sale pen-
tru un simplu buchet de tufănică.

Med. Univ.

Dr. Romulus L. Crăciun, specia-
list în boalele interne, Karlsbad, Alte
Wiese „Strauss“. Consultațiuni din
1 Maiu — 15 Octomvrie.

Pentru institutul de credit și eco-
nomii „Ardeleana“ în Orăștie se
caută

un concepist advocațial
cu dreptul a pute fi indus la camera
advocațială.

Cei cari ofer posibilitatea a pu-
te servi timp mai îndelungat — sunt
preferiți și pot ave șanse să fie
suscepuți cu drept de pensiuene.

Ofertele sunt a se adresa către
direcțiunea institutului.

ULTIME STIRI.

Războiul buro-englez.

Londra, 13 Iunie. Generalul Bul-
ler raportează, că azi comandantul Hyl-
diard a avut o luptă crancenă cu
Buri, eari au omorit mulțime de
Englezi. Tot Buller spune însă, că nu
crede să fi fost perderea de astădată
mai mare ca 100 de morți.

Un fugar englez anunță, că în
ținutul Bethlehem stau gata de
luptă 7000 Buri.

Editor: Aurel Popovici-Barclanu.
Red. respons. Ioan: Răssu Strianu.

„Economia națională“, revistă economică, statistică și financiară, apere lunar în București (anul XXIV). Fondator și director: Dl Petre S. Aurelian, membru Academiei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are următorul sumar: P. G. Cantilli: Chestia Porților de fer. — St. Romanescu: Contribuțiunile la istoria datoriei publice române de la 1850—1900. — V. I. Radu: De ce nu îmbrățișează Românii comerțul. — „: Chestia terebentină. — Critici și referate: Idei fundamentale în Economia politică în o nouă teorie sociologică. de Ioan Socaciu, profesor. Expunerea pe scurt a principiilor fundamentale ale Istoriei de A. D. Xenopol.

„Noua Revistă Română“, pentru politică, literatură, știință și artă, a apărut Nr. 9 de la 1 Maiu cu următorul cuprins:

— Vechile partide și noile grupări politice II. Partidul conservator. — V. R. Piekarsky, Universitățile populare. I. Aureliu Candrea: Elementele române în limbile slavice; Okonski: — El și Ea. (nuvelă). Zamfir C. Arbore: Românii, întemeietorii ai civilizațiunii în Rusia. — Colonel P. V. Năsturel: Contribuțiunile la Istoria Bucureștilor; C. Crupenski: „Amintirile“ Regelui României.

I. A. Candrea-Hencht: Cours complet de grammaire roumaine: C. Xen: Opiniunea publică; Stefan Braborescu: Din romanul unei vieți (nuvele); Simeon Fl. Marian: Poezii populare despre Avram Iancu.

O privire asupra literaturii ruse din secolul al nou-zecelea, de Gh. Madan. — Aprecierile presei străine asupra pescărilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei noue plasmă naționale. — Pictorul Munkacsy. — Procesele „Tribunei“ pentru Avram Iancu. O — nouă. crasă

Profil bizantin (poesie) de D. Karr. — Circumstanțe atenuante, de I. D. Manolache. — Lume și poet (poesie) de Ioan Scurtu. — Lori (poesie) de Eug. Ștefănescu. — Cuvinte din popor (vorba „Iedeș“) de C. I. V. Severin. — Severin. — Tristia (poesie) de Dumitru Țimiraș. — Lianei (poesie) de A. Zamfirescu.

În atențiunea domnilor învățători români. *Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul de 26 Martie 1900 Nr. pres. 1070 a aprobat manualul „Geografia pentru școlile populare întocmită pe baza planului ministerial de învățământ, partea primă pentru clasele III. și IV., de Vasile Goldiș, profes. gimnas.“*

În legătură cu aceasta anunțăm pe domnii învățători, că tocmai acum a esit de sub tipar și partea a doua din Geografia dlui Vasile Goldiș.

Ambele părți se pot procura de la Librăria editoare Ciurcu în Brașov, precum și de la toate librăriile din patrie.

Carte de citire. Ministerul de culte și instrucțiune publică reg. ung. prin ordinațiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. preindial 5276/1899 a aprobat pentru școlile populare cartea: „A treia carte de citire pentru copii și copilele din anul al 3-lea și al 4-lea de școală, întocmită de mai mulți prieteni ai școlilor.

Se poate procura de la Librăria editoare Ciurcu în Brașov, precum și de la toate librăriile din patrie, cu prețul de 65 cr. sau 1 coroană 30 fl.



ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piețe se scotesc în coroane și după 50 kilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (100 kilograme).

Prețurile dela 13 Iunie n. în Arad:

Grâul cel mai bun . . . cor.	7.32—7.40.
Cucuruz	5.25—5.45.
Săcară	5.60—5.80.
Orz	5.50—5.60.
Ovăsa	4.60—4.80.

Cursul pieței din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. d. 9-48	vând	9.52
Lire turcești			
Imperiall (15 R. aur)	18.90		19.—
Ruble rusești 100 k	126.—		12.—
Galbenl	5.88		5.88
Napoleon-d'orl	9.48		9.55
100 Marce germane	58.50		58.95
1 livre sterling	11.90		12.50

S p i r t :

25 Aprilie

Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
” ” cu micu	118.—
” brut cu toptanu	113.—
” ” cu mic	116.—

Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate:

bătrâni 380—400 kg.	52—54.	cr. p. kg.
tineri 320—390 ”	55—56.	” ”
” 250—320 ”	54—55.	” ”
” pârâ 250 ”	54—56.	” ”
mijlocii 240—260 .	—	” ”

„Foaia Pedagogică“, ce al IV-lea an apare lunar în S. întindere de două coale, sub dlui prof. Dr. D. P. Barciaru. Nr. 5 (din Maiu) următorul c.

Manualele de școală. Tractat Trunk, prelucrat liber de George D. (Urmare). — Modele de lecțiuni: C. și Cântarul. Două lecțiuni din fizica anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. cieri importante la dotația și pos. tuală a învățătorului român, de le. cean, învăș. — Din literatura pe. Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an: 6 cr. — Ca unica foaie bună și de cialitate, ce-o avem pe teren: dagogic, o recomandăm căldur. turor învățătorilor noștri.

Tipografia „Tribuna Poporului“
arangiata fiind cu materia
primește spre executare
Tipărituri Carti, Or
de bancă, Brosuri, etc
Invitări Anunțuri
la nunta, nebrala
Cele mai moderate prețuri

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- 1.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cause administrative. Prețul — — — — — „ 1.—
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.—
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățianu, prețul — — — — — „ 2.—
- 5.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățianu —prețul — — — — — „ 4.—
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50
- 7.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului „ 1.20
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1.60
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula nasc. Truția — prețul — — — — — „ 1.—
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.—
- 10.) „Teoria Dramel“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60
- 11.) „Juvenilla“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60
- 12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.—
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Seeopol, preț — — — — — „ 1.50
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorițele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — „ 1.20
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Ștefu învățator în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase priceșne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se p. inta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comande să se mai adauge de fie-care op 10 fleri s. se postale.